
-MM ,

;ur ■amnteft'n tai k; v
anim iDp(Pz.t*>r u?v

er.v.'i It -vy PÁ*ewe
'i-z;nr őckimvlv4»* családok^

Tiae^Trri ** nemmii I

“ (a) ?2 M-tAZ

1876. VIII. évfolyam.
243.

O kunyhója.
-■*- mer-

ZiOG „E.-1M/A.
1 • Mr.iizuíjtat. rM

---------------- •■<
Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Kgy «vre 10 frt — kr. Negyed évre 3 frt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám — n io 

Előfizetési pénz s minden közlemény : FÖ-PIACZ 
VECS2Y-HÁZ FÖLDSZINT a szerkesztő’ 

ségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY 
könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél.

Jd
$&■-

szám. Szerda, deczember 13.

debreczen. Hirdetési díj:

Egyébiitt a postahivatalok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeii-Yldéki „függetlenségi párt4- közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
(2~. '*i
Qlt&YV-l 

TÁRA

Öthasábos petitsorért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb

Bélyegdij: minden beigtatásért külön 36 kr.

„NyTlt-tér^-en megjelenő" közlemény öthasábos 
petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz­

iratok sem adatnak vissza.

íz a : A S £ L

■ yU -1l 4f

5 1

Irak

-r

. - - .- . ..... .A ^

Segélyt a töröknek!
Midőn farkasszemet néz egymással 

Európa két hatalmas állama: az orosz és 
török, amaz a keresztyén cultura s czi- 
vilisátió s ez az önfentartás, sokféle jel­
legű nemzettörzsei érdekében készül a 
hnreztusához, a diplomatád testületek pro 
vt contra csoportosulnak, hogy azon or­
szágok magatartását, melyeket képvisel­
nek. határozottal)!) színben tüntessék elő

A csoportosulások vagy elvek, vagv 
nemzetiségek csoportosulása lehet, min- 
(icnik nagy horderejű, mindeuik veszé­
lyes. Az elveket egyeztető diplomatia a 
nemzetiségek könnyen robbanó lőpor tár­
háza lölött ülésez. A nemzetiségek cso­
portosításával birkózó hatalom az elvek 
Scvlla-C harybdisében szenvedhet hajótö­
rést. Itt is, amott is ki nem számítható 
vész.

Ama világbékét megalkotni törekvői

tek tarhazában, melynek sötét ablakiug- 
gönyei hiába vannak „fátyolból 
el a szerb kegyetlenkedés

(A vongressus, mely a napokban pusztítja a
keleti kérdés megoldása érdekében a pa­
pirost. alig Ígér néhány pillanatnyi sza­

1 biid lélekzést, csak a bonyodalmak szá­
lainak csimbókosabb összeboutásán fára­

í dozik. hogy az ügy gordiusi csomóvá 
iiójje ki magát, — midőn megoldását vég­
leg vagy vgyidó're félreteszi, titokban
nagy són dóri kard után kémlel, mely mü­
vét egy csapással ketté vágja.

A török-szerb fegyverszünet napjai
- j nemsokára letelnek, ennek leteltével már
j nem elvi, hanem nemzetiségi kérdések 

lépnek előtérbe, melyek oly vastagok, 
mint a Balkán sziklái, oly nehezek, mint 
egész muzulmán birodalom.

szőve 
s a muszka 

mterventio, 27—28 év elfolyta után isi 
meg-megujulnak azon égető sebek, me-' 
lyeket egyik nemzedék a másikra örök- j 
ségképen átruház. Midőn az a török, ki' 
nagynevű menekülteinket az üldöző 
ebek elől nyugalmat lehellő tűzhelyé­
hez^ fogadta s még a fenyegetés kard­
vasának szemléletén sem adta ki, in- 
cselgo lazado alattvalóit, eléggé meg­
alázta : hogyne pártolná a magvar nem­
zet közvéleménye, szegénységéhez, kol­
dus voltához képest, hogy ne osztaná 
meg vele azon morzsáiékor, 
zében a közösügycs moloeh 
hagyott ?

Segély kell a török nemzetnek ! Se­
gítsünk a mennyire lehet e keleti faj- 
rokonainkat ténylegesen. Vizcsöppek al­
kotják a nagy óczeánt: filléreinkből, ha 
jó szívvel adatik, tekintélyes összeg 
gyűlhet össze. Segítsük a közvéleményt 
ápoló s létjoga megőrzéseit előmozdító

müvekkel vétetik körül, melyekbe 
hadsereg el fog helyeztetni.

melyet ke­
in ég meg-

szavaínk nyilvánításával, 
hassa a világ, mikép a 
gyár egykori jóltevője 
maradt!

hogy ne mond- 
lovagias ma- 
iránt hálátlan
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A „lenni vagy nem lenni“ föltevés 
igen nagy érdekű illetve a török álla­
mot, nyugot-európa kereskedelmére anyagi 
boldogulására nézve. Az 1869-ben meg­
nyitott három világrészt összekötő szu­
ezi csatorna legbiztosabb őrizet alatt 
van a török állam gondozása alatt, 
mely a keleti áruk túlzott vámtételei­
ből mindig lefaragni igyekszik, hogy a 
forgalom nagyobb, a kereskedelmi for­
dulat mindinkább élénk legyen. Ha a 
Dardanellák s Bosporus fölött csupán, 
bármely nemzet részéről egyuralmi ke­
reskedelmi jog gyakoroltatnék, kelet 
terményei, melyek már a nyugoti ház­
tartás minden ízébe beékelvék, nyom- 
masztóan nehezebb vámfeltételek alatt 
juthatnának a rendes s megszokott fo­
gyasztók asztalára.

A török nemzet, mely velünk szá­
zadokon át mérges versengésben birkó­
zott nagyhatalmi állásának tovább ter­
jesztése végett, most saját létjogára fél­
tékeny kesztyűt dobni kész mind azon 
orv vagy nyílt támadók ellen, kik te­
rületi épségén vagy diplomacziai befolyá­
sán csorbát akarnak ejteni. Az orosz ké­
szülődés, melynek főezélja Byzáncz fa­
laira tűzni fel a kanesuka-lobogót, a fél­
hold legfényesebb ragyogását vonhatja 
maga után. Azon élethalál liarcz, mely 
az érdekek ilynemű összejöveteléből ki­
fejlődhetik, a világtörténelem véres drá­
máinak egyik legnagyobbszerüje lehet.

E hadi készületekkel szemben né­
pünk közvéleménye mily álláspontot fog­
lal el. nem szükség festenünk, — a tö­
rök sebesültek javára országszerte gyűj­
tések eszközöltetnek, mig a szerbeket 
mindenki agyonhallgatja. Az emlékeze-

— A ..Presse-', „Tages-Presse“ és 
„Deutsche Zeitung“ a tőrük sajtóiroda forrá­
sából jelentik : Azon hírek daczára, melyek a 
londoni és pétervári cabinetek netalán! ' köze­
ledéséi jelentik arra nézve, hogy a török biro­
dalom szláv tartományaiban occupatio történ­
jék. itteni jól értesült körökben határozottan 
azt vallják, hogy a török kormány az oecupa- 
tiót semmiféle alakban sem Oroszország, sem 
Anglia, sem Ausztria részéről nem fogja meg­
engedni, s a porta semmi szín alatt sem akar 
a párisi szerződés elveitől eltérni, ezért el van 
határozva az idegen occupatió minden tervét 
hadüzenetnek tekinteni.

— Az „Ittihad“ Mid hat pasa állítólagos 
közlönye, legközelebb érdekes ezikket közölt, 
melyben határozottan kimondta, hogy a con- 
ferentia Oroszországot nem fogja megállítani. 
Oroszország minden áron megtámadja Török­
országot, — és a törökök vívni fogják az élet­
halál harezot. A törökök nem kunyorálnak 
segélyt Európától. — csak azt kérik a huma­
nitás s Európa érdekei nevében, hogy Romá­
niát ueutralizálja. E végből Európa bizza meg 
Ausztriát, hogy katonailag megszállva tartsa az 
egyesült Dunafejedelemséget a háború befejez- 
téig. „llv módon a háború színhelye Ázsia lesz. 
hol nemcsak kiálljuk az orosz támadást, hanem 
vissza is verjük, “mond az „Ittihad.“ Az orosz 
csapatok Ázsiában két tűz közé kerülnek. Egy­
felől a törökök, másfelől a cserkeszek és ge­
ológiaiak rohannak rá’uk, kik az első ágvulö- 
vésre kitűzik a fölkelés zászlaját. A törők ha­
jóraj a fekete tengerről az azovi tengerbe 
nyomulna, elvágná az oroszok visszavonulását 
Georgiából s meggátolná azt, hogy Délorosz- 
országból segélycsapatok érkezhessenek.
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A VÖLGYI MALOM.
- PALM A. BESZÉLVE. —

(F olvt.)
Találékony szellemű embereknek sajátja 

Hz. hogy egy bizonyos kész életképet alkot­
ok maguknak, a melyet magukkal visznek az 
életküzdelembe; mintegy sejtelemszerü va­
rázspillantás az eshetőségekkel szemközt, ké­
pezi sajátjukat, mely saját fantáziájok tükré­
ben egy valódi idealizált képét mutatja a va­
lóságnak. mely felé törni akarnak.

Ellenkezőleg a természet egyszerű gyér- 
‘ueke. mint Valdemár is, egészen bele éli magát 
az idealizmus nélküli valóságba s egészen a 
>zükre szabott jelennek élve, mindent a jelen- 
t"l vár s tehetetlenné válik, ha önmagának kell 
alkotnia.

Kövessük őt útjában, a mint a malmot
elhagyá.

Minekutána sokáig az erdőben bolyongott 
v°lna, miként már az éhség s szomjúság gyÖ~ 
tí)rte a nélkül, hogy sejtelme is leendet arról, 
hogy vajon hol fogja bánattal szorongatott fe-

— A török kormány nagy mérvben crő- 
sitteti a dunai várakat, sőt három helyen arra 
is előkészületet tétet, hogy hidat verjenek a 
folyón. Román hírek szerint egy hid Tulcsa és 
Izakcsa között, a másik Widdinnél, hol Kala- 
fat van fenyegetve, a harmadik Ruscsuknál, 
honnan Gyurgyevo veszélyeztetik, fog készülni. 
Ennél fogva a román tüzérség Kalafatba kül­
detett, hogy e fontos positiót megvédje. Kü­
lönben nemcsak a román lakosságot, hanem a 
kormányt is megragadta a török félsz. Buka­
restből minden ingó és értékes államvagyon! 
Tigoretibe, mely a Kárpátok alján fekszik, 
szállítanak. E hely könnyen védelmezhető, s föld-

Politikai történelmi vázlatok.
(Folytatás)

Mind ezen uralmak elmúltak, s hogy ha 
vér- j ma- ezen hajdan hatalmas népek maradékaiban 

a vágy. a múlt nagyság helyreállításában, s egy 
világuralgó szláv birodalom keletkezésében él, 
akkor mindenek előtt arra fígyelmeztetendők. 
hogy a szlávnépfaj az 5-ik évszázadtól, a 9-ik 
évszázadig leélte már virágzási korát, — mert 
akkor voltak a szláv népek, az adriai tender­
től Chináig s Japánig, s onnan a jégtenger 
partjáig, s a keleti tengerig elterjedve, s ural­
ták a világot. . . Jelenleg egy olyan vágy — 
mint a szerbeknél s cseheknél ‘— csak az 
emberi emlékezet elenyészthetlenségének jele. 
a mint az aggkor gyengeségnek jele az. ha 
ezen népmaradékok a vágyakodó szlávok — 
kiket a sors masok hatalma alá helyezett, foly­
tonosan elnyomatásról panaszkodnak ; ki életre 
való képességgel bir. annak nincsenek, s nem 
lehetnek olynemü neheztelései, s panaszai. A 
népek ifjú kora az életben. — melyek szellemi 
táp által nem ifjodnak. — ép oly' kevéssé tér 
vissza, mint egyátalán az individuum fiatalsága 
sem tér vissza soha többé 1 Ezen szlávnép tö­
redékeket. külömbtele fajokat még maga Orosz­
hon sem fogja többé regenerálni. Culturalis 
viszonyaira csak egy futó pillantást vetve, azok 
fejlődési történelme nyíltan tanúsítja, hogy 
Európában a civilisatio terjesztési vezényletét s 
missioját még sokáig át nem veheti. A költői 
irodalom műveltségi fokán áll: de mig a tör­
ténelmi kutatás stádiumon át, s a természet- 
tudományi tanulmányozás által a „bölcsesség“ 
szentélyébe lépve, fog emelkedni, addig a re­
ménykedő más országok szláv partikulái lét- 
jiikérti küzdelmében elvesznek. Még azon kívül 
Oroszhon culturája magában hordja az idegen 
s importált jellegnek veszedelmét, mert nem a 
honi népszellem productumja. — mint ez Né­
met, Franczia. s Angolhonban van: hanem a 
mint általánosan tudva van. Nagy Péter átutaz­
ván Európa minden müveit államait, mint ege­
mét). a tudomány, művészet, s ipar-mézét 
gyüjté össze, s mind ezen szellemsphürák szak- 
férfiait magával vitte Oroszhonba, hogy mint 
reformátor felléphessen, a mit II. Katalin szin- 

1 tén a legnagyobb szorgalommal utánzóit. De a 
mód, s methodus — mely által a tudomány s 
műveltség birodalmába bevezettetett, mai nap- 
ság az orosz-lénvegnck humanitási vonást nem 
volt képes kölcsönözni. — mely által civilizált 
népek megösmertetnek. mert a civilisátorok, 
magok nemzeti sajátságuk durvaságát nem tet­
ték le. . . Nagy Péter ezár életéből egy episod 
állításunkat lényegesen fogja illustrálni.

Nagy Péter éppen tanulmányi utazását 
Becsből Rómába, s Velenczébe akarta meg 
kezdeni akkor, a midőn a Strelitzek lázadása 
tudomására esvén, haza visszautazott, . . Az 
ujjitások — melyeket az országban ő maga 
kezdeményezett, a lázadás fömotivumát képez­
ték. L tkiizben II. Ágoston lengyel királyival 
Rawa helységben találkozott, a hol Ágoston 
ritka testierejével produkálta magát, t, i. egy 
ökör fejét egyetlenegy kardvágással a törzstől 
elválasztotta. Péter e fegyvert, azon kegyetlen 
fagyasztó szavakkal kérte Agostotól emlé- ] 
kül: „En az ön müvészetétaz orosz 
fejeken akarom prób álni!“ .. . Haza 
érkeztekor a lázadókon, — kikkel már legyő­
zött vala, — a tortúrák kínzást, kanosukat, 
bitót, s kereket ernvedetlenül működtette. A 
klastrom előtt, melyben Zsófia nővére fogva 
tartatott, mert az ujfenti uralkodás miatt bátyja 
ellen részt vett, 30 bitó felállitta to tt, és azokon 
200 Strelitz felakasztatott. — Azt hivé Péter 
czár, hogy igv minden többi reform munká­
nak megvetette légyen a hasisát.

íme ez, tisztelt munkatársunk „Mikecz“ 
szerint „az orosz humanitás !“

Azért is minden eredmény, inelv ezen a 
téren eléretett, a barbár kegyetlenség s tyran- 
nismus — zsarnokság — szüleménye volt. — 
Azon birodalmat, melyet Nagy Péter uralko­
dása által az európai államok sorába emelt. — 
egv kívülről átplántált cultura. a bent igen

nem is kaphattak a pestiek. A királyné a leg­
közelebbi róka vadászatok mindegyikén részt 
vett. Eey fiatal ember zsebkésével kiakarta 
magát végezni, de észre vétetvén meggátotatott. 
Kétszáz hadköteles nem jelentette magát áz 
idei ujonezozási összeírásnál. Az uj pesti tár­
saskör karácson-estélyén 100 — 150 szegény- 
gyermek között rukanemüeket fog kiosztani. 
Csiilagh Laszsló a legfőbb itélőszék bírája meg­
halt.

jét lehajtani az éjjel, — eszébe jutott s kezdte 
megbánni, hogy a molnártól felajánlott össze­
get visszautasitá, esztelen gőgjével.

A szükség, a nélkülözés érzete borzasztó 
leverő hatást gyakorolt lelkére. Hogy szeren­
csétlensége teljes legyen, kevés megtakarított 
pénzét, melyről azon hiedelemben volt, hegy­
magához vette, szintén otthagyá.

Az erdőcsapás egyik keresztaljának szé­
lén egy koldussal találkozott, ki siralmas, szi- 
vetrázó hangon nyöszörgőit:

— Szegény világtalan koldus vagyok. . . 
Aztán reszkető kezeit, mintegy alamizsnát várva 
Yaldemár felé nyujtá.

__ Vak vagy. — szólt Valdemár kese­
rűen ____ lásd, én örömmel odaadnám sze­
meimet alamizsnaképében, — mert lásd, én 
meg épen azért vagyok oly szerencsétlen, mert 
ugyan is tisztán látok mindent. . .

° s valóban! talán könyebb is elviselni 
egy oly csapást, melyet a szívtelen természet 
akaszt nyakunkba, mint azt, a melyet az em­
berek ezélzatosan, meggondolt kiszámítással 
tesznek osztályrészünkké. I aldemár összeha- 
sonlitá sorsát a vak kolduséval s úgy találta, 
hogy saját helyzete végtelenül kétségbeejtőbb. 
Igaz, hogy a vak koldus előtt a vakító színek 
tarkaságát egy fellebbenthetlen fátyol takarja

el. — de öli! istenem — mennyi elérhetlen 
vágyat, illusiót és szenvedélyt tesz feleslegessé, 
értéktelenné és közönyössé örökre, melyek 
borzasztó gyötrelmeket okoznak annak, a ki 
látva bár azokat, hasztalan eped utánuk.

E koldus, szegény nem látta Elzát s le­
galább fogalnfa sincs azon gyötrelemről, me­
lyet egy szeretet lény nem birhatásának tu­
data okoz. De 6 ? O ? Elhalmozva a természet 
minden ajándékával, a mivel ez az embernek 
kedveskedhetik; fiatal, ép. életerős, szép — 
az élet örömeire képesített — és még is: soha 
sem bírhatja öt! Ez aztán már iszonyú tágas 
látköre a lelki nyomornak. E szörnyű felfede­
zés összemarczangolta Valdemár keblét. . .

— Pénzem nincs, — szólt aztán a vak 
koldushoz, miközben leoldott nyakkendőjét 
dobta oda neki — vedd ezt a rongyot, ha 
hasznát veheted. ■

— Fizesse meg az ég ezerszer — hálál­
kodott a vak s az adományt ujjaival kezdé 
tapogatni.

— Az ég?! — mormogá az ifjú. — 
Ugyan, mit ad neked az ég, hogy oly sokat 
emlegeted. Avagy bizony nem fogod fel eszed­
del, hogy ellenséged, te szerencsétlen ? Lennél 
csak gazdag és hatalmas — nem lenne szük­
séged a menyboltozatra.

alanti fokon álló népek fejlődési életével e 
diametro ellentétben állt, és Oroszhon többnyire 
bölcs s belátó uralkodóinak erőlködése daczára 
ezen ellentétet e mai napig sem tudta legyőzni.
Oroszhon egy állam, melynek jegeezpontja kö­
rül hódítás s importálás által a német művelt­
ség, lengyel dacz, s tatár ingatagság oda be­
fészkelte magát, és ez azon ok, melynél fogva 
a fensőbb körök. t. i. az Elite, táplálkozva 
minden uralkodók országainak szellemi pro- 
ductunijai áltál, egy nih íisticus világnézetnek 
hódol, míg az alsóbb nép rétegei alig a ter­
mészet primitiv állapotának hatásait túlhalad­
ták. . . Ezen birodalom nagyságában, s elemei­
nek külömbféleségében szunnyad a felbomlás 
veszélye, mely — a mint a műveltség, a to­
vábbi hullám köröket felbuzditja, s az egyes 
népárnyalatok az öntudatra ébredni fognak, — 
beköszönhet. Russiának még nehéz küzdelme­
ken kell keresztül mennie, hogy mint civilizált 
állam az európai cultura niveaújára felemel- 
kedhessék ; és ki állíthatja azt bizton, vájjon 
ezen küzdelmekből győzedelmesen fog-e ki­
lépni ? Á alóban bámulandó, hogy Oroszország 
minden hírhedt hatalma, nagysága, terjedelme 
s gazdagsága mellett még máig sem tudott egy 
rvilágkiállítást,u — mely csak is a civilisatio s 
cultura hőmérője — rendezni Szt. Péter váróit,
— a midőn^Francziaország leveretése daczára,
1878-ik évre már a másikat hirdeti.

Phyladelphia, sőt Sydney Ausztráliában.
1868-ban cultural, s ipari szempontból szüksé­
gesnek találta, hogy magát, mint cultura állam 
a világnak bemutassa . . . hiszen csak is a 
kereskedelmi industrials politika lehet e jelen­
korban a mérvadó, döntő politika. . .

De mind addig, mig ezen küzdelmeken 
szerencsésen keresztül nem mentek, lehet, hogy 
Oroszhon ellen — mely az európai gordiusi 
csomót az Arany szarvnál erőszakkal fogná 
megoldani, — külömbféle kételyek merülhet­
nek fel.

De Európa népe csoportjainak statisti­
cal adatai igazolhatják ezen nézetünket.

A germán-népek: németek, dánok, své­
dek, németalföldiek, flamünderek, hollanderek, 
s az angolok egy része teszen 90 milliomot; a 
roman népek : olaszok, spanyolok, portugiesek, 
francziák, s rumenek 70 milliomot; a szlávné- 
pek : s pedig : északszlávok : oroszok, lengye­
lek. cseh-morvák, tótok, ruthenek, és délszlá­
vok : szerbek, horvátok, slovenek, s bulgárok 
70 milliomot.

Ma az európai cultura vivői a german, s i 
román népek törzse, t. i. 160 millióm, mely 70 
millióm csekély műveltségű szlávot ellensúlyoz ?
Továbbá Oroszhon nagysága, területe, a többi 
hatalmakkal arányban, nem az egyedüli imp- 
onens, s utólérhetlen állam a földiekén : mert 
a midőn Európán belül, s kívül, az egész bir­
toka 370.000 □ mértföld 74, millióm lakóval.
Anglia birtokai Európában. Ázsiában, Afriká­
ban. Amerikában. Ausztráliában s Polynesiában 
300.000 Q mértföldet, 195 millióm lakóval 
mutatnak fel, végleg még meg legyen említve, 
hogy mi egy szláv világuralom létesülésébe 
nem hiszünk; ugyan a magyar s török, mely 
sem germán, sem szláv, hová tartozik ? vagy 
megvetendő hatalom-e ez hadászati szempont­
ból ? ezen két faj absolute nem hisz egv szláv- 
világuralomba ! I — VIDÉKI HI3EK. Kecskemét és N. Vá-

Olyan változások, a népek vándorlási sty- rád városok 5-500 írttal e honvédnvugdijalao 
lusa folytán, a mi felfogásunk szerint tartóz- j alapitól közzéléptek. A győri jogakadémia 
nak a már túlélt történelmüknek tüneményei- | képviseltetni szándékozik magát az Abdul Ké­
hez. önmagában a népek 999 óta stabilizálva ! rímnek viendő kard átadásánál. Buják községben 
vannak, s csak a cultura csinál hódításokat, —! egy veszett eb igen sok ebet s barmot megmart 
mely a népáradattal — a mint hajdan történt, i Szegeden az alsó városon ismét kiütött a ron- 
— egy ellenkező irányt győzelmi utján köve-; csoki toroklob. A székesfehérvári színpadon a 
tett. Egyptomban. tehát délen születvén, Gö- j nőegylet javara volt legközelebb előadás melv- 
röghouon, s Rómán át Németországba hatolt I ben-szivességből Mándoky Béláné és Kocsis 
most napnyugot felé tört (melyet alattvalójává ! Inna is resztvettek. GalgaezCíl a héber temp- 
tett), mindég tovább s tovább, kelet s éjszak | lomot kirabolták, uömörben mint a .. B. N.“

iclvet Na,

Az Gsztrák-magyar lobogó megsértése.
Soha állam oly vakmerő garral még nem 

lépett fel. mint Szerbia; soha állam még' oly 
gyalázatosán tönkre nem veretett, mint Szerbia, 
s bár jelenleg Abdul Kerim nevének hallat­
tára a szerb katona elsáppad s önkénvtelenül 
futásnak ered, mégis megtartá ez á^arn ar- 
czátlan vakmerőségét monarchiánk iranvában.

Többször megtörtént már. hogy e 6ein tisz­
tességes emberekből álló nemzet, államunkat, 
mely hozzá jóindulattal viseltetik megsértő, de 
úgy, mint ezt a napokban teve még soha. Ez 
már alól áll a türelem legalsó fokánál is.

Az eset következő!
A bolgárok szülőföldjükről Montenegróba 

költöztek, de miután itt roszul bántak velük. 
Dalinátiába húzódtak. Itt minden segélyforrás­
tól meg lévén fosztva, csak az osztrák "kincstár 
terhére estek volna. — Ennélfogva az osztrák 
kormány beleegyezett a trieszti hatóság kíván­
ságába. hogy a bolgárok haza tolonezoztassa- 
nak. E végből a „Károly Lajos“ hajó fedél­
zetére szállíttattak, hogy Galaeba vitessenek, 
honnan szülőföldjükre. Tulcsa vidékére szándé­
koztak menni. Zimonyban a Radeekv“ hajóra 
szálltak. Mikor e hajó Belgrádban kikötött. 29 
szerb rendőr a hajó fedélzetére tört és daczára 
a kapitány tiltakozásának, a bolgárokat partra 
száll!tá. A parton nagy embertümeg volt. melv 
hangos szitkozódásban tört ki Magyarország 
ellen. — A néptömeg gyülekezése, valamint a 
szerb rendőrök megjelenése azt mutatja, hogy 
erre Belgrádban már el voltak készülve. — A 
hajó kapitánya azonnal elhagyta a belgrádi 
állomást s egy matrózt, kit írásbeli jelentéssel 
a partra kitett, a szerbek elfogták és a jelen­
tést tőle elvették.“

A népjog. a nemzetközi jog ily arezul- 
csapása példátlan a történelemben.

A római nemzet egyik legfényesebb, leg- 
dic.sőségesebb háborúját Tarentum "ellen azért 
indította, hogy ott nehány római kereskedőt 
megsértettek.

Anglia, a múlt évtizedben. Abissynia 
ellen azért indított háborút, hogv nehánv hit­
térítőjét bántalmaztak.

S Íme mi ezen említett dolog miatt 
mondhatni még csak nem is interpelláljuk 
Szerbiát.

Legyen vége már egyszer az ilyen ar- 
ezunkat pirító dolgoknak s lépjünk fel férfi­
asán s tanítsuk meg e pökhendi népet arra, 
hogy mi a jog s mi nem az.

Elvárjuk, hogy ezen nem első ízben tör­
tént eset miatt, monaehiánk a legszigorúbb 
elégtételt fogja követelni.

felé haladván. Az orosz lénve;
Péter testamentomában a Nílus iszapjával ha­
sonlított össze, nem fiatalíthat bennünket semmi 
esetre.

(Folyt, köv.)

hallja, az uzsora óriási pusztításokat okoz. Van­
nak helysékek. melyekből a ntólsú darab mar­
hát is elárverezték. A nép teljesen kivan 
fosztva. Gyulán Taskó György nevő ittas ember 
belehajtott egy árokba, hol kocsija felfordult 
s ő a vízbe fűlt.

— A MAGYAR F0VAR0S80L. Györy Vil- [
mos beiktatása az elhunyt Székács helyébe fé-; tartott ülésén Szilády Áron tartotta 
nyes szertartással ment végbe. Derekabb papot i laló felolvasását, melyben Temesvári

— A fii. tad. akaíDmia. í. osztálya tegnap
szégfog-
Pelburt

I aldemár pár lépésnyi távolságban állva 
■ monda c szavakat azon hiedelemben, hogy a 
I vak koldus nem hallja őt. De ez minden sza- 
I vát megérté s Így szólott:

Oh ! uram. bár ki légy is, bízzál az Ur­
ban. O senkit sem hagy el. a mint hogy én 
velem is gondol . . . Akkor, hogy szemem 
világát elveszítem, meg akartain magamat ölni 
-— — s most köszönöm az ő irgalmas kezé­
nek. hogy a kísértettől megóvott. Mert jó az 
isten és ha el vett valamit, vissza is tudja 
adni. . .

— Beszélj, beszélj, vigasztald magad, ha 
tudod, tönkre tett életed miatt— szólt Valde­
már, s tovább haladva, magára hagyta a vakot.
— Örült beszéd, bízni az égben, a mely sze­
med világától megfosztott és nyomorékká tett.

Az öreg koldus épen az ellenkezőt érte 
el szavaival, mint a mit ezélzott s a helyett, 
hogy I aldemárt szelid s lemondani kész han­
gulatra hozta vagy arra buzdította volna, 
hogy tevékenységének alkalmas tért keressen
— e helyett még csak megerősítették őt e 
szavak a gyűlölet és kifakad ásókban, melyeket 
azok ellen irányzott, a kik őt menyországából 
száműzték.

Onfentartásáról ez ideig soha sem kellett 
gondolkoznia; pénzre nem is igen gondolt

soha. mert hiszen ott a malom környékén még 
alkalom se volt. hogy költhessen. — Ha a 
szomszéd faluban ment. — ott már szerette az 
urat adni. — s most midőn szegényen, elha­
gyatva. kitaszítva kellett e falvak mellett el­
vonulnia, szivének haragos vérre felforrt — s 
lesújtotta a gondolat, hogy az egykor büszke 
legénynek, most annvia sincs, a mennyivel a 
vendéglőbe beléphessen éhségét s szomját le­
csillapítani. Hej ! hányszor elmondták pedig 
itt azelőtt, úgy tréfásan, odavetve, — hogy 
1 aldemár lesz a malom örököse . . .

S e szavak ugv hízelegtek neki!
Bezzeg, mit mondjon most ezeknek az 

embereknek, ha „az ő malma“ után kérdezős­
ködni találnak ? Elmondja-e, hogy Reichert 
elűzte magától V

Még egyszer zsebibe nyúlt, hogv meg­
nézze, nincs-e ott a pénztárcza, — de nem volt 
sehol — elveszett.

De mik valónak ezek a külső gondok 
azon belső gyötrelmekhez képest, a melyek az 
ifjú keblét Elza miatt szaggatók ? ! Elza volt 
azon szellemi pont, a mely körül életének 
egész boldogsága, forgott . . .

(Folyt, köv.)



régi írónkat ismetette. — Pelbart (azat Bernit) 
születése idejét és helyét biztosan meghatározni 
nem lehet, tanulmányait a krákéi egyetemen 
végezte; 1463. dcczember 17-én huszonegyed- 
magával baccalaureussá lett, sz. Ferenc szerze­
tébe 30 éves korába lépett, s mint szerzetes 
< Izórán, Esztergomban és Budán tanított, s 
utóbbi helyen halt meg 1504-ben január 22-éo. 
Kiadott latin munkái: a zsoltárokra irt magya­
rázatai: — „Pomerium“, vagy „Gyümölcskert“ 
cim alatt összefoglalt egyházi beszédei; szűz 
Mária csillagkoronájáról összeirt beszédei (Stel- 
larimn) stb. Van egy 4 könyvre osztott ency- 
klopedikus munkája is, melyben egy pár ma­
gyar szó is fordul elő. minő : gyengyer (gyöngy­
vér) gomba, szája (szajkó) stb. — 1498-ban 
tanítványa, Laskai, a rend vikáriusává neveztet­
vén ki. Pelbárt könnyűszerrel visszakerült Bu­
dára. honnan a mint látszik, azért kellet eltá­
voznia. mivel beszédeiben ' nemcsak a Mátyás 
király körül tartózkodó tudósokat, hanem ma­
gát á királyt sem kímélte. — Pelbárt erős lo­
gikája. dispozitiója azonnal észrevételül velünk, 
hogy nem közönséges szónokkal van dolgunk, 
az igazságért lángol, s ezzel szemben a király 
tekintélyére sem ád többet mint a kolduséra. 
Hazafias, a nép javáért buzgó lelke olykor 
csaknem demagog hangon nyilatkozik. — Szi- 
ládvt felolvasása után élénken megéljenezték, 
— "Az idő előrehaladván, Barna Ferdinand ér­
tekezése máskorra hagyatott. (N. H.)

ÚJDONSÁGOK.
* Fölhívás. A jövő 1877—ik év Január 

10-ik napján tartandó Jogász-bálra a meghí­
vók már szétküldetvén, ha valaki még mindez­
idáig nem kapta volna meg — pedig arra igényt 
tart. — vagy a bálra páholyt előjegyeztetni 
óhajt, szíveskedjék jelentkezni a bálbizottság 
irodájában, (Cegléd utca 25 sz,) Debreczen 
1870 december 12. Kovács Gyula bizottsági 

jegyző.
* A jó „Debreczen! Ellenőr“ megsokalta 

a dolgot, hogy már vagy három hónap óta

számában „Ne kompromittáljuk városunkat“ 
czim alatt maga magát kompromittálva, igyek­
szik egy tréfás újdonságunkból komoly dolgot 
csinálni. A kollega kezdi magyarázni, hogy a 
budapesti lapok egyike a „P. L1.“ „Forra­
dalmi hírek“ cziinü újdonságunkat átvévén, 
igy kezdi; „A jó debreezeniek.“ — A „D. 
Ellenőr“ nézete szerint e kifejezés „j ó“, azt 
jelenti, hogy együgyű. Na már kérem, ez 
olyan sértés, hogy ezt a jó „Debreczeni El­
lenőr“ méltán veheti zokon és vigyázzon is 
magára a „Pester Lloyd“, nehogy jövőben a 
melléknevet harmadik fokba tévén, magára a 
„D. E.“ borzasztó haragján kívül, a debrecze- 
niek részéről még sajtópert zúdítson. A dolog­
nak a nyitja azonban nem a fentebbiekben 
rejlik, hanem igenis abban, hogy jó szomszé­
dunknak nagyon rosszul esik az, hogy a pesti 
hírlapok rendesen a ,.Debreczen“-ből szoktak 
idézni, mit mi igen természetesnek tartunk; 
de a „D. E.“ méltán boszankodhatik érte. 
Különösen pedig bosszantó lehet rá nézve a 
„Hon“ szemrehányása, mely azt mondja : „cso­
dálatos dolog, hogy ezen dolgokról a „D. E.“ 
semmit sem tud.“ Da liegt der Hund begra­
ben. Mi nem tartjuk csodálatos dolognak. Így 
álltán a dolgok, felesleges mondanunk, hogy 
az értelmiség leple alatt maga a „D. E.“ 
veri félre a harangot, pedig hát tiiz sincs. —

véget életének. A szerencsétlen öngyilkosságá­
nak oka súlyos anyagi körülmények voltak. 
Négy felnőtt gyermeket hagyott, kikhez bú­
csúzó levelet intézett.

* A Szentanna uteza a bérkocsisok s fu­
varosok félelme lett. A dohánybeváltás már 
megkezdődvén valódi állatkínzás! produktiók 
színhelye lett ez uteza. A szegény állat, bár 
erejét megfeszítve küzd. hogy a 20-25 cmr. 
mélységű sáron keresztül törhessen, fáradtan 
rogy le alig nehány méter hosszú húzás után. 
Legközelebb egy négy ökörtől vont szekér fe- 
neklett meg s csak is" erős segély mellet lehe­
tett azt kivonszolni. Most már úgy segítenek 
magúkon a fuvarosok, hogy a templomnál 8—10 
ökröt fognak be, mely a szekeret nagy nehe­
zen elvonszolja a fábrikáig. Valóságos ázsiai 
állapot ez uraim ! Csudákozunk rajta, hogy a 
hatóság ezt, s a mi még fontosabb, hogy ez 
uteza, bir rajta keresztül menve ki a barom, 
sértés vásárokba a legnagyobb forgalommal, 
tekintetbe nen veszi s legalább egy kis maco-! 
damirozott kövezetei nem készíttet. Ugyanezen! 
utczán a járdák is. csak csekély eső essék jár- j 
hatatlanok. Ha már az ott lakók panaszait fi- ' 
gyelembe nem veszik, vegyék figyelembe azt, 
hogy ezen utczán keresztül viszik a holtakat a j 
temetőben s idestova elérjük, hogy a drága j 

I hullákat is. vissza adandók közös anyánknak a
Egyébiránt a higany is izeg-mozog —mihelyt fföldnek, alig vihetjük ki az örök nvugalomba. j
áltozik az idő.

* Nyijvános köszönet. A debreczeni ipa­
ros ifjak „Önképző egylete“, könyvtára részére 
.Szallár Dezső ur 1 drb. értékes könyvet aján­
dékozott. — Kegyes ajándékáért fogadja hálás 
köszönetemec az egylet nevében. — Kelt Deb­
reczen, 1876. decz. 12. — Juhász József, 
s.könyvtárnok.

* A pénzügyminiszter Pazaur Jáaos ujpa­
lánkéi vámszedőt, a debreczeni m. kir. fővám­
hivatalhoz, ellenőré nevezte ki.

* Öngyilkosság. Tóth Mihály nevű, ko­
máromi születésű egyén. ki. mint hátrahagyott 
irományaiból kitűnt, tanító volt. később gabo­
nakereskedő, — ma reggel hat óra tájban da-

eszekedhetett velünk, e végből tegnapi j rabos-uteza 987. sz. házban pisztolvlyal vetett

Egy adóvégrehajtó kalandjai" Tapolcá­
ról két esetet Írnak az N. H.-nak, mely után 
Ítélve az adóvégrehajtók sorsa nem igen irigy­
lendő Magyarországon. Az első a következő: 
A végrehajtó belép egy ottani lakos házába 
foglalni. A gazdát a tűzhelynél találja, amint 
épen egy darab vasat tüzesit. nejét pedig a 
konyhaasztalnál, egy tál tört mákkal bajlódva. 
Midőn a gazda a végrehajtót belépni látja, bal­
jóslatú hangon megszóllal: „Menj el innen as­
szony. mert én és ez az ur most meg fogunk 
halni!“ Ezzel veszi a tüzes vasat és a konyha- 
asztal felé közeledik vele. A végrehajtó a 
mákot puskapornak nézi, megrémül és kereket 
old. Ez az első kaland ; a másik már szomorúbb 
kimenetelű. A levegőbe röpités elől szerencsé­

sen megmenekült végrehajtó meg sem állt 
előbb, mint a szomszéd utcai lakatos háza előtt, 
hol szintén dolga volt. Ráteszi kezét a kilincsre 
hogy benyisson, •. , de egyszerre felsikolt: a 
lakatos, ki már várta vendégét, a kilincset úgy 
meg tüzesitette, hogy az adóvégrehajtó nem 
ogyan fogát, de az egyik markának a bőrét 
ott hagyta. — Hogy a két derék honpolgár 
megkapta-e jutalmát e jeles ötletekért, arról 
tudósitónk nem szól.

* H.-BÖszőrményben legközelebb két em­
ber felakasztotta magát.

* A brooklyi színház égéséről az an­
gol lapok rémes leírásokat közölnek. A szín­
ház romjai alatt eddig 293 holttetemet találtak. 
A tetemeket a két Morgueba szálliták, me­
lyeket ezer meg ezer ember keresett föl. Az 
összeégett holttetemek közül mindenki kereste 
rokonát, barátját, ismerősét. Némely tetem fe­
lett mely megismerhetetien. két-három család 
is vitázott. Íme nehány szörnyű részlet: Egy 
egész család, mely hónapon át szokott takarit- 
gatni. hogy havonként egyszer színházba me­
hessen. ép a végzetes estén volt a színházban 
s mind ott veszett. Egy családapa odahalt, 
nyolez gyerméket hagyván hátra gyámol nél­
kül. Egy gyermek leány engedélyt nyert, hogy 
két gyermekkel színházba mehessen, mindhá­
rom odaveszett; a gyermekleányt úgy találták 
meg. hogy átölelve tartá a két gyermeket, 
kikkel együtt égett el. Legborzasztóbb volt a 
karzaton levők sorsa, mert a tolongás alatt al 
karzat lépcsője leszakadt s mind a pinezébe 
zuhantak, hol az égő tető rájuk rogyot. A sze­
rencsétlenség oka még nincs tudva; a törvény­
szék erélyesen nyomozza.

* Piaczi árak 1876. decz. 5. Alsó és 
felső árak. 1 hl. búza 8.14—9.12, 1 hl. két­
szeres 6.52—7.32, 1 hl. rozs 6.18—6.52, 1 hl. 
árpa 3.10—3.42, 1 hl. zab 2.94—3.26, 1 hl. uj 
tengeri 3.42—3.74. 1 hl. köles 3.82—4.14. 1 
hl. kása 8.13. 1 zsák burgonya 1.40, 100 kiló 
uj szalonna 55. 56, 57 frt, 1Ö0 kiló ni háj 55, 
56. 57 frt.

' Lapunk mai számához a „Közvélemény“ 
cziinü napilap programmja van mellékelve.

Legújabb népszínmű először.

DEBRECZENI yy SZÍNHÁZ.

IV. Bérlet. 3. szám.
Csütörtökön, 1876. deczember 14-én 

adatik:

A SYÜBfS ZSIDÓ LEÁHYA.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban, dalokkal és 
tánczczal. Irta: Grünwald József; zenéjét • 

Locsarek.

1- ső felvonás. I. A hazatért. II. A szerelem
hatalma. Ili. A gyilkosság.

2- dik felvonás. I. A törvényszék. II. A liczi-
tatio és temetés.

3- dik felvonás. I. A gyűrűs zsidó leánya.
II. Az ártatlanság diadala.

SZEMÉLYZET.
Újlaki falu liiró Egressi.
Eszter neje Foltényiné.
Erzsiké leányuk Hahnelné
Tollas M. falu 

jegyzője Fenyéri.
Brudnovics zug-

irász Foltényi.
Kakas paraszt­

legény Szathmári.
Régi leánya Nyilvai I.
Asztalos Gábor, 

falusi tani tó Ferenc zi.
Géza 20 é.)» . Németh.
Lajos 10 é.) 1 Örményi.
Szabadi törvény-

széki elnök Daróczi.
Barabás),.,, Nyitrai
Kálmán) Aranyhegyi

Ferén ezi, jegy. Makróczi. 
Börtönőr Markus. 
Abrakos moln. Tószegi. 
Ágnes feleség. Medgyesiné 
Borcza, leányok, 

cseléd a bí­
rónál Derzsi I.

János gazda Győri. 
András gazda Mezei. 
Angyalomé Kovácsié» E. 
Pista fia Latabár. 
Bokros kis biró Izsó. 
Szappanos bak- 

ter Szathmári Á.

Nép, nők, férfiak, pandú­
rok. — Történik Kis-Har- 
sányban és környékén.

Kezdete 7 órakor, vége 9 óra után.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Az aruk jó minőségéért kezesség vállaltatik.

férfi tliittl-lersiae
A KIS TEMPLOM KÖRÜLI BAZÁR-ÉPÜLETBEN *98

Ajánlom legújabban berendezett férfi divat-áruimat úgy a helybeli, mint a 
vidéki t. közönségnek.

Miután elvül azt tűztem magam elé, hogy vevőim igényeit a nagy válasz­
ték. mind pedig az áruk jó minősége által a leggondosabban és pontosan kielé­
gítsem. a legszigorúbb határozott árakat állapítottam meg, ez által remélvén 
magamnak a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemelni.

Ez alkalommal bátorkodom a n. é. közönség becses figyelmét az alább 
következő’ árjegyzékre felhívni:

I. Kész férfi ruhák:
Franczia téli nadrágok — — 9 frt
Fekete nadrág és mellény — — 10*/8
Téli egész öltönyök — — — 16 írttól—28 írtig
Téli kurta kabátok — — — 8 .. —12 ..
Téli hosszú kabátok — 1 o .. —3o
Téli köpeny egek — — — 15 .. —26 ..

II. Férfi ingek és feliérnenniek:
a) Fehér sima, fodros és hímzett elejti sehiffon ingek 2 írttól 4 írtig.
b) Színes creton és oxford ingek 1.60 krtól 3 írtig. Az ingek úgy felálló és le-

hajló gallérral kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jó elkészí­
téséért kezességet vállalok.

e) Négyszeres gallérok nagy választékban 2.50 krtól 2.85 krig.
Négyszeres kézelők 4.55 krtól 5.20 krig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:

HIRDETÉSEK.
IS Síó ahsíl
5—6 frt havi részletfize­
téssel. a t. közönségnek 
azon kedvező alkalom 
nyujtatik. hogy könnyű 
és kényelmes módon bir­
tokába juthat a legele­
gánsabb és előnyösebb

CSALÁDI VARRÓGÉPNEK.
Bizományosa minden rendszerű varrógépeknek, 
Öt évi jótállásra.

Vidékről! megrendelések és tudósítások 
azonnal eszközöltetnek.

Kitűnő zongorák és pianínó
bécsi és kül­
földi leghíre­

sebb gyárakból 
részletfizetés 
mellett is, • 
valamint köl­
csön zongorák 
a legjutányo- 

sabb áron. és
elismert legnagyobb választékban kaphatók.

Átjátszott zongorák becserélés vagy javí­
tás végett elfogadtatnak.

Jleflitze A. II.03
ö

Magyar kalapok — __
Franczia divatos kalapok — 
Franczia cilinderek — —

— 2.50 krtól 4 írtig
— 4.50 ., 6 ..
— 6.50 7.50-ig

VÉGÜL:

Nyakkendők, harisnyák, esernyők, sétapálezák. utazó készletek, plaidek. 
szivar- és pénz-tárczák, kések, illatszerek gazdag választékban.

Ajánlom magamat a t. közönség szives pártfogásába.

Teljes tisztelettel

Salziiianii Lajos.
>*8lU9í.|QZQ>jZS9 UBSJOÄß S3 UBqqBS0}U0dß9j B >*9S8|3pLidjßolU IJ0J)j9pj/y

FRANCZIA MIEDER és VIRÁG RAKTAR.

Karácsonyi ajándéknak
legczélszerübb egy valódi

mely jósága, tartóssága, tökéletessége, egyszerűsége és csinossága miatt

felülmúlja minden más varrógépeket.

Ezen kitűnő gépek részletfizetésre is Debreczen és vidékére nézve 
egyedül nálam kaphatók.

Mély tisztelettel

Ilolvay Gyula.
KITŰNŐ MINOSEG UPAPLANOK és MATRACZOK.

Előfizetési felhívás!

varrógép és zongora első raktára, Debreczen, 
449 5—12 Széchenyi-utcza 1813.

Hajhullás ellőni balzsam
és az ezzel egyidejűleg használandó Tanno- 
Calysaja haj kenőcs, melyeket az alulirt gyógy­
szertár készít, csakhamar oly közkedvelségüve 
V áltak jótékony hatásuk miatt, hogy nem mu­
laszthatom el azokat tágasb körben a nagy­
érdemű közönség figyelmébe ajánlani. — Ara: 
a balzsamnak 1 frt, a hajkenőcsnek 1 frt 20 kr.
svéd

kitűnő szer fagyott testrészék gyógykezelésére. 
A fagyott kezek vörössége, a bőr érdessége és 
felrepedezése e kenőcs használata által csakha­
mar elmúlnak s a bőr ismét visszanyeri eredti 
üdességét. a fájdalmas nyilt fagy sebeknél pe- 
dik minden eddig ily czélra alkalmazott szere­
ket fölülmúlja a svéd fagy kenőcs, gyógyhatása 
által Ara egy tégenynek 1 frt.

Ezeken kívül készletben tartok minden 
bel-és külföldi gvógy-és pipereszereket, külön­
legességeket stb.

Kaphatók : Paksy Béla gyógyszrésznél a 
városi gyógyszertárban Budapesten.

1877. január l-én egy uj egész évi előfizetést nyitunk a 7-ik évfolyamú

,M ERCU R“-ra.
Hiteles sorsolási tudósító

LTiiics t6"b"bé Icölxög-és.

EGGEK
jutalmazott különlegességei.

t-gger Gcdeon-mell-pastillái dobozokban használati utasítással egviitt 25 kr. 50 kr. és 1 frtos adavok- 
**?er ™ell«z,rapja zseb flaconban használati utasítással együtt 60 kr. és 1 frt. — Sokszorosan kipróbált és 

t ,bh gyógyszerészeti koryphens altul ajánlott szerek, köhögés, rekedtség, nyak!,.siók. nyálka. kopaszfej-hetegség, 
rok-isiklandozas es minden katarrhns ellen. Ezenkívül a közeli karácsonyi és újévi ünnepekre ajánlok mindenféle

czukor-konfectet és theastiteményt.
, ... P'»OZOkf k?1?e”í"J;eÍ.Codeon'PastiUikl,<'1 (legalább 2 doboz 50 kr.) Tamási Károly gyógytára által

"fcher hattyú -hoz) es Golt! Nándor a ,megvaltó--hoz czimzett gyószertárai által eszközöltetnek*
EGGER A. Budapest, Erzséhettér 3.

Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt.

Titkos betegségek
és

bőrlmjok
gyógyittatna.k R I C 0 R D párisi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógy­

módja szerint,

d fr? &,83- '£31
és azoknak tövei fájdalom nélkül 

kihúzatnak.
"Vvrélsz 0-37"Ta.la,,

a budapesti császári és királyi katona fő­
kórház volt osztály orvosa, kiérdemelt 

államvasuti és bányamű-orvos által. 
Lakik : N.-Várad és Miklós uteza sar­

kán leró Somogyi féle 2094. sz. a, házban.
114 42—100

osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magánkötelezvé­
nyekről-, vasúti-, gőzhajózási- és ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről, zálog­

levelekről stb. stb.
Szakirat bank-, pénzügyi és vasúti ügyekről.

A „Mercur“ magyar és némét szövegben havonkint 2—3-szor jelenik meg. eset­
leg gyakraban is, és pedig közvetlen minden jelentékenyebb húzás után : könnyén 
érthető és czélszerü tabellás áttekintéssel közli a hiteles huzási-jegvzeteket és ma­
radványokat t. i. a kisorsolt, de még át nem vett nyereményeket, s ilyetén a sors­
jegy-birtokosra nézve nélkülözhetetlen közlöny.

Előfizetési feitéteiek:
Bérmentesen házhoz küldve vagy posta utján egy egész évre 2 frt — kr.
Német-, Olaszország a Dunafejedelemscg.
Szerbia és Svájez számára . . „ „ „ 2 frt 50 kr.

Az előfizetés legezészerübben egy 5 krajezáros postautalvánnyal eszközölhető, 
a czimet, névaláírást és utolsó posta-állomást kérjük értelmesen s olvashatóan.

-A. „MERCUR“ ZKZI^IDC 
456 1—1 BUDAPEST. Dorottya-utcza 14. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
A vallás és közoktatási m. kir. minister 

1876-ik évi november hó 14-én. 24,789. sz. a. 
kelt rendelete folytán a kisvárdai állami elemi 
népiskola újból építése államsegély mellett 
engedélyeztetett.

Ezen építmény vállalkozás utján! biztosí­
tás végett 1877. évi jan. hó 7. napján d. e. 10 
órakor Kis-Várdán a város házánál zárt aján­
lati nyilvános tárgyalás fog tartatni.

Az építési költséget következő összegek 
jelzik :

1. Iskolai épület 19508 frt 41 kr.
2. Faszin és tirszékek 1117 „ 48 „
3. Léczes deszkakerítés 3277 „ 69 „
4. Szivattyús kút 388 „ 40 „

Összesen: 24291 frt 98 kr.

A városi község részéről természetben 
kiállítandó munkaerő, 3122 kézi- és 4(i igás 
napszámmal van előszámitva.

A tervek, költségvetés, épületi leírás, az 
árlejtési es építési feltételek 1876-ik évi decz. 
hó 10-től fogva az ajánlati tárgyalás napjáig 
Kis-\ árdán a városházánál és Szabó 
László állami építési bizottsági elnök urnái 
megtekinthetők és ugyanott átvehetők az írás­
beli zárt ajánlati minták is.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, 
miszerint jogérvényes Írásbeli zárt ajánlatukat 
az 5%-tóli bánatpénznek melléklése mellett az 
állami iskolai építési bizottmányhoz Kis-Vár- 
dába az árlejtési és építési feltételekben kikö­
tött határidőig küldjék be.

Kelt Debreczenben deczenber 7. 1870.
Kiss József.

465. 2—3. szabolcsmegyei kir. tanfelügyelő

Debreczen, 1876. Nyomatott Tiszai Dániel Könyvnyomdájában.

Lapunk mai számához a „Közvélemény“ czimü napilap programmja van mellékelve.

1876. VIl

Előfizetés

Helyben és pod
Kgy évre 10 frt — kr. 
pél évre 5 „ — „ 
Előfizetési pénz * r 
V E U S E Y IIÁZ FÖL« 

«égbe bérinentvtsl

Előfizethetni ]
TELEGD1 K. LAJOS é* i 
könyvkereskedésében * j 

Egyébütt a postait

Debr|

Magva rországou 
alatt történt politikai 
pártfelekezetesség rat 
egyes családok úgy. ni
__a szükséges összet]
szétzilálták, és a társa 
mérvben állították élni 
gondolkodó liazari. mái 
dett esni a honnak jö\l

S a mi legmegdö 
nek tűnt fel, azokhoz, 
váuak legszorgalmasabl 
azokhoz nem az ugyn 
az in teliigen tia, az vg\j 
tületek tagjai szolgálta 
contingenst. Nagyobb 
bőséges lajstromával s] 
férfiaknak, a kik a tá 
nak előkelő állást köv 
is egy értelmetlen pafi 
val dőlvén a pártoskod 
hogy oltani siettek voll 
ttizét, de sok kiizziilök 
gában enkezével dobta j 
tüzét egyes családok 
megnevezhetnék e hősi! 
pillanatokban még más 
meink előtt, mint az. lj 
bői összehozzuk, s mii 
egy pontra irányozzuk] 
mérten e haza mii; i 
véleményét.

Szentnek nevezzü| 
mert nem is lehet 
adni midőn egy párt| 
egymást evő, rágó 
nemzet, anélkül liog\| 
vág) kék lánggal égő 
vele egy modern MózJ 
tát, a közelgő vész 
magáról, nemesi) érzel™ 
utón tántorgott lelke 
kebléből az önzés örd| 
szive, mint egy férfiúé 
ban, felvilágosult agy; 
táplál, a közvész elint 
egyöntetű véleményt.

Rég tudjuk már, 1] 
gou a közvélemény 
alája vetve, mert az 
elérésére öszpontosul, 
mérvben terjeszkedni \| 
pagandáiiak, mely ha/J 
fenyegeti, áttörhetlen 
akarja minden magyar I 
ktil, midőn az orosz áij 
határozottan visszautas 
ben, mind hazájának, I 
együttes veszedelmét

S hogy ezen il 
közvéleményre reá tel 
illető fényes korona, 
száműzött, és á-tól v-il 
télyes és uagytisztelet| 
nemzeti közvélemény ] 
Őszintén hangoztatott 
oszlassák a kételyt, 
vadabb elleneink kehi]

Most tehát, midii 
szavatartó nemzet, mii 
nagyobb fiának Kossul 
véleménye folytán. Aj 
tartja a veszélyt, me 
lakkal együttesen kelj

A ..DEBRECZEN

A YtLBTd
— PALM A. BE

(Foly
Éhségét egy darab 

tés a hegyi patak kristál 
ségét és szomjúságát led 
utáni vágyát, e vágyat, 
lenebb életszükséglet sülj 
oh — ezt nem esillapithj 

— Elveszett mindé 
a boldogtalanság tudatán 
E perezben. mig bensej-j 
roppant veszteséget gvá 
agyában, mintha azt egy I 
át, egv gondolat villant 
egy végzetteljes gondola) 
Elrabolni kedvesét, vagy!

Miként egv esolnak 
íelkerül a hullámok tété 
M aldemár is ezen ördög 

Hol kiment fejéből! 
ót. A mint az erdő szélit 
szívvel nézte a nem mesi 

Istenem, hiszen itt 
idegen küzdelemteljes éli


